



## 2021年重庆市全国科普日

# “典赞·2021 科普中国”科普人物、科普作品评审工作结束 弘扬科学精神 普及科学知识 提升科学素质

本报讯(记者 刘壹刀)9月13日,记者从市科协获悉,“典赞·2021 科普中国”科普人物、科普作品推荐评审工作于近日圆满结束,获评“科普人物”“科普作品”将于9月17日在2021年重庆市全国科普日现场发布。

据悉,7月16日,中国科协办公厅印发《关于开展“典赞·2021 科普中国”推选宣传活动的通知》,面向全国征集年度科普人物和年度科普作品。经市科协科普部积极组织、广泛发动,截至申报日期,收到全市科协系统、纲要办成员单位、相关科普基地申报材料107份,其中符合条件的项目83个,含科普人物(团队)54个、科普作品29个。9月6日下午,市科协组织召开了“典赞·2021 科普中国”科普人物、科普作品推荐评审会,邀

请重庆理工大学科技专家、中国新闻社重庆分社总编、市青少年科学素质研究会科学传播专家等参加评审。经专家评审和综合评议,择优评选出了一批科普工作突出的年度科普人物(团队)和优秀科普作品,已于9月7日至9日公示结束。

“本次科普人物、科普作品推荐活动,是深入贯彻习近平总书记在两院院士大会、中国科协第十次全国代表大会上的重要讲话精神,落实习近平总书记关于‘科技创新、科学普及是实现创新发展的两翼,要把科学普及放在与科技创新同等重要的位置’重要指示精神的具体举措。是团结引领广大科技工作者和科普工作者,弘扬科学精神、普及科学知识,推动科普工作再上新

台阶的实际行动。”市科协科普部部长舒抒说。

据舒抒介绍,本次活动主要围绕年度科学传播人物、年度科普作品等项目在全市进行推荐。从推荐的科普人物、科普作品来看,反映了我市宣传科普工作的进展和成效,展示了先进科普典型的良好形象,为推动我市科普工作发展、提升公民科学素质发挥了积极作用,为建设具有全国影响力的科技创新中心夯实基础。

据了解,“典赞·科普中国”活动自2017年首次举办以来,已成功举办4届。活动由中国科协发起,联合人民网、新华网、中央广电总台等国家主流权威媒体共同举办,通过推选宣传优秀科学传播人物、优秀科普作

品,发布热点科学传播事件和科学辟谣榜,汇聚科普成果,有效激发公众参与科普活动的热情,引领公众崇尚科学、尊重科学、热爱科学,推动全社会关心支持科普工作,激励广大科技工作者、科普工作者积极作为,努力形成科技创新和科学普及两翼齐飞的生动局面。活动自举办以来,受到社会各界的普遍关注和一致认可,成为近年来最具影响力的科普宣传活动之一。

自“典赞·科普中国”活动实施以来,我市每年均大力组织发动社会各界积极参与,有效激励了社会各方资源关心支持科普工作,并投入到科普事业之中,从而在全市形成了讲科学、爱科学、学科学、用科学的良好氛围。



全国科普日



9月11日,2021年全国科普日启动,小朋友在活动现场体验科技小装置。

新华社记者 王鹏 摄



## 沙坪坝区科协与成都市武侯区科协 联合举办全国科普日线上科普论坛

本报讯(记者 沈静)9月11日,在2021年全国科普日到来之际,由沙坪坝区科协联合成都市武侯区科协以“普及绿色‘双碳’,提高全民科学素养”为主题共同主办,科普专家罗阳教授科普工作室承办的首届“重庆沙坪坝·成都武侯”全国科普日主题科普论坛暨全民健康科普讲坛在线上如约而至。据了解,本次活动邀请到了中国科学院大学教授、国际科学院院士刘永学,北京纳米能源

与系统研究所教授、国家杰青李舟,东华大学材料科学与工程学院教授、国家级青年人才侯成义,重庆医科大学公共卫生与管理学院教授赵勇,浙江大学公共卫生学院教授刘足云,陆军军医大学健康教育教研室主任陈济安,昆明医科大学公共卫生学院副教授焦锋,重庆大学材料科学与工程学院教授张育新等专家20余位,他们围绕“绿色出行、减碳有我”以及“全民科普、健康有我”两部分主题内容,开展线上科普论坛。其中,由成都市武侯区科协推荐的刘永学教授通过录制视频及线上交流的方式,生动讲解碳达峰与碳中和相关知识,与沙坪坝区相关专家及观众开展线上互动与实时问答,线上直播通过视频号、腾讯会议等多个平台,线上观众达到上万人次。

## 巴南区将举办 2021年乡村科技创想节

本报讯(通讯员 冯旖)日前,记者从巴南区科协获悉,巴南区科协联合该区教委、科技局、乡村振兴局、丰盛镇等相关部门,将于9月18日在丰盛镇油房村举办2021年巴南区全国科普日系列科普活动。

本次活动以“科技惠民·科普代言·讲师带货”为主题,通过“巴南区乡村科技创想节”、发布巴南乡村科普地图等系列活动精准助力巴南区乡村振兴。另外,为兼顾活动内容深度与趣味性,现场还将邀请农业科普专家、农业企业家、科普讲师等参加田野研讨会,开展儿童创想田野作品展与田野彩虹跑等活动。

在重庆市2021年全国科普日主场活动期间,巴南区还将设置科普讲

师展厅,通过视频向市民朋友展现巴南区自2021年以来百名科普专家深入一线传播科学知识、提高农民劳动技能的场景及成果。同时,市民朋友们还可现场连线科普讲师,咨询农业相关技术等资讯,并通过巴南乡村科普地图参与农产品和产地匹配互动体验活动,了解关注巴南特色农业,还可以领取农特产品。

据了解,今年巴南区全国科普日活动内容形式丰富多彩,除上述活动外,还将积极开展环保知识网络竞答与科普活动、防灾避险主题活动、垃圾分类进社区宣传等活动,为全区乃至全市广大市民提供各具特色的科普盛宴,请关注“科普巴南”微信公众号了解巴南区全国科普日系列活动精彩内容。

## 渝北区全国科普日活动正式启动

本报讯(通讯员 程小莉)为认真贯彻党的十九大精神,全面落实习近平总书记“七一”重要讲话精神和在两院院士大会和中国科协第十次全国代表大会上的重要讲话精神,按照区委、区政府工作要求和市科协统一部署,近日,由渝北区科协、区科技局、区农业农村委、区社科联联合举办的“礼赞百年 智汇渝北”2021年渝北区全国科普日活动正式启动,活动自即日起持续至9月18日。

今年全国科普日活动主题为“百年再出发,迈向高水平科技自立自强”。活动期间,将围绕党史教育、科技创新、全民科学素质提高、卫生健康、应急安全、乡村振兴、生态环保等方面,公开征集、评选、发布最受关注的100个问题,满足广大群众及专业人士对科普知识的多层次需求。发布《渝北区科普快闪

MV》,形成全民参与、共同关注渝北科技创新发展的浓厚氛围,以实际行动响应全国科普日活动。同时将于9月16日至18日在渝北区新城广场举办“礼赞百年 智汇渝北”科创科普成果展览,让市民全面了解渝北区科创科普工作,真切感受渝北区科技科创科普成就和科技工作者风采。

据了解,渝北区各镇街科协、企事业单位科协、区级学(协)会、社区科普大学教学点等将陆续启动分会场活动,“碳达峰·碳中和”主题科普展览、义诊活动、科普讲座、科普宣传、科普大篷车“四进”等活动精彩纷呈。

